



# 不死藥

## — 演本老法師遺稿

距今三十年前，上海佛經流通處主任江味聲居士，因大歡喜心一動，特地到世界佛教居士林編輯處，暢述天台宗肉身菩薩諦閑大師之入佛因緣，云師早失怙，賴慈母十指以生存，寡母日夜辛勤，紡紗織布，布成疋，急裁下，入市廉價脫售，易取食糧歸，用以解饑困。在當年寰海清寧之日，民衆福力特厚，地味足，天產豐，物價廉，勞資薄。在貧無所依之家，仰食於衰老之寡母手中，實為大可矜憫之事。

師有母舅，操醫業，得生活所需，較為容易。因為乏人作助手，欲招其甥來習醫，兼充勞作。遂往甥家，與其姊言：予需助手，可使甥來習醫，做些輕便工作，醫如學成，可作終身事業。減輕吾姊今後之負擔，因三方面同意故，一言立決。師至醫生母舅家，任一切勞作，恢復乎有餘力。得暇即隨侍母舅傍，凡來求治者，姓名、里居、年齡、業務、病狀種類、病勢深淺，雖無特備之記錄簿冊，師早已一一攝入非常靈敏之頭腦中。師非常留心病人飲藥以後之取效若何，探索真消息於環周鄉人口耳間，好消息頗難得，所得者容易使人抱慚及皺眉。覺自己昂然一丈夫身，寄食於此，犯着輕忽殺人的罪過，為千萬過不去的一大憾事，幾番欲發言，不敢一啓齒，忍耐又忍耐，覺不即解決又不得，即和顏婉言，在母舅前請示曰：「古老傳言，東瀛有長生不老之異人，秦始皇遣使往求不死藥，望母舅慈憫，於方書中所覓得之若干種不死藥，為愚甥示之。」此言出口，立即觸動其舅慚愧心，忽然老羞成怒，高聲斥甥曰：「汝知我藥死了多人，我做醫生，但

能調理輕病，沒有閻羅王一般權力，挽回那死症；死乃一切生人萬不能逃之結果，做母舅的實在莫奈之何！汝可速即離開此處，別尋生路去，免再觸動彼此的煩惱。」師即拱手謝罪而去。

此時欲回家乎，恐大傷慈母心；欲向他處尋一棲身地乎，茫茫四顧，又苦舉目無親。況且輕口求人，乃是一種鄙薄行為。知自尋出路者，所不應出。大丈夫應福利大眾，萬不可侵損大眾中任何一人，餓死即餓死，凍死即凍死，一死何足惜，寧定主義，在長途中往來若織，走了兩三天，但見許多老少男女，忙忙碌碌如鐵屑就磁，飛蛾投燭一般，人人都為名忙，為利忙，為妻兒衣食忙。不會遇到一位了無繫縛的自在人。師受寒挨餓至第三日，機會來了。好像從天下降一般，一位天台山人天導師，也稱為現代生佛的老法師，迎面而來，非常自在，非常超脫，面如滿月，精神百倍，穩步行來，相距益近，師忽移步站在路旁，向老和尚叉手致敬，老和尚以慈眼視之，師便向老和尚從容問曰：「老師父，弟子愚昧，因為不知世上到底有沒有不死藥？如果有的，出在何處？因不知而無從求教，故萬分苦悶，不知老師父能為弟子除此苦悶否？」老和尚哈哈笑道：「汝要知道不死藥，求得不死藥麼？我佛門中，無量法寶，件件都是不死藥。你求道若渴的佛子，來的很好，請你盡量受用罷！」師即向老僧足邊倒身下拜，如大山崩。曰：願老師父垂慈，成就弟子去。老和尚言：善哉善哉！汝可隨我去來。師時年十九，即入天台出家。師出生於貧苦之家，生活艱困，無力求學，如六祖大師一樣，未

惟有愛才能消除嫉妬，惟有愛才能化除傾軋，愛是拯救今日佛教今日世界的良藥。

### 94. 消滅冷氣

文珠法師曾說：「在這殘酷、冰冷、無情的世界裏，佛教團體中都瀰漫着一股冷氣襲骨的寒流，即使是炎熱的夏令跑進去，都會使你感覺到一種殘冬嚴寒的氣氛，不，佛教的團體，簡直就等如一座巨型的冰箱，裏面是無情的，冰冷的，冰冷得使人有點害怕。」（見樹刊44期「愛」一文）。張居士也曾發出同樣的慨嘆說：「佛教人士向來冷淡的態度，我不知據於何理，始於何時。」（見台灣佛教月刊第十一卷第四期「一篇最主觀的意見」一文）。由此可見佛教團體中存在着可怕的冷氣團，已引起年青的法師及新進的居士們大大不滿。佛教中存在着可怕的冷氣團，確實是佛教的致命傷，我覺得外道無法滅亡我們佛教，而佛教內部的冷氣團，才足以促使佛教滅亡。那麼佛教中的冷氣團究竟從何而來呢？這不能不歸罪過去少數佛教徒所說：「佛教不講感情的」「佛教不講博愛的」「等謬論而來。我覺得言論關係於佛教的興亡甚大，一言固可興教，一言亦可亡教，而「佛教不講感情」「佛教不講博愛」等謬論，真是一言亡教之論，由於這些謬論，因而使佛教團體中產生可怕的冷氣團，那一股害教的冷氣團，趕走了多少的信徒，分散了多少的力量，因而使佛教奄奄無生氣，大家缺乏弘法護法的熱情。那麼我們要挽救佛教的危亡，一定先要努力發揚無量壽經：「世間人民，當相愛敬」，法句經中「博愛濟眾」的教義，才能驅除危害佛教的可怕冷氣團呀！

### 日本佛教界將來臺訪問

【中央社東京四日電】由十六人組成的日本佛教友好訪問團，將於本月十日午夜飛赴臺北，蒞臨自由中國，作為期一月的訪問，訪問團由曹洞宗領袖高階瓏仙氏率領。按高階瓏仙氏於本年五月間，曾訪問中國大陸。

樹 提 菩

得幼時求學的機會，但天資超卓，富有夙慧，一見便了，一聞便澈。入山未幾，聽老和尚獅座上若干次暢演空假中一心三觀，止觀雙修，一入一切，一切入一，甚多妙義。澈法源底，觸類引伸，隨手拈來，頭頭是道。對眾逗機說法，無非應病與藥，法王兼作醫王，師從不死藥一語，悟入妙門，即從不死藥一邊，開闢萬般路綫，一氣呵成般，在短時期中，直升堂奧，師記憶力強，剖晰力精，推闡力勝，由此出人頭地的優異資格，可云纖發心轉法輪菩薩再來。師與彼時大廚房某主任有夙緣，一見如故，彼此傾心，以是因緣，廚房某師，每日於老法師獅座講畢後，求此位新僧，得暇到廚房暢述當日所聞一切法要。以故師於法會中聽講完畢以後，必專誠到大廚房內，練習說法要工夫。一方面使廚房中若主若從，飽餐法味，等得自在受用，而免缺席向隅之憾。一方面堅固聞持，發揮心得，用報佛恩師恩，同學煮食，助成續佛慧命之恩。師慧辯無碍，如瓶瀉水，自始至終，一絲不走，宛轉宣演，妙喻環生。彼時大廚房中一位領袖，學有根柢，得益特深。以故對此位新出家菩薩，欽崇萬分。

一日老和尚大震集眾法器，大眾既齊集，老和尚向眾言曰：「自來諸方咸思宏布法化，求法者眾，無如講師難求，本山能勝此任宣演法要之某師某某師，均已先後派往某處某某處講經去。今省城某叢林開講經法會，再三來信，切盼老僧下山，宏宣法化，無法推諉。但一經下山，本山法席，由誰擔任，故今邀集大眾，解決此事。」一眾默然。大廚房一位主任起立言曰：「有諦閑在，本山法席，不愁乏人擔當。」時多眾頗為驚異，以為這位新學菩薩，脫白未久，且何學力，高登獅座，作如來使，代佛說法，不但多眾懷疑，連開示不死藥的度師老和尚，也暗裏驚異。惟對大廚房主任，是一位學有根柢的老修心，語不輕發。今在大眾前鄭重推舉，當然可恃。遂約師在方丈室會話，老和尚再四問難，無不如鑰投鎖般，一一決答，法義辭辯，妙應無滯，知為乘願再來，非常歡喜，曰：「子能善學善行，善於接

衆，吾何憂哉！」師由此登座說法，歷五十寒暑，法流深廣，成就之宏，難可思議。師在五十年甚多次法會中，及平時與一切有緣周旋接見時，應機說法方便法，廣施不死藥若有大心行人，用速記法，一一記錄出，於法海中，必成驚人之巨帙。但近二十年來，有不少學者，參加法會，聞法慶喜，並有相當時間，始終不缺席，勤於記錄，長於速記，兼而整理，遂有十餘部精華，由上海佛學書局，先後印行，徧界流布，一、教觀綱宗講錄，二、觀經疏鈔演義，三、念佛三昧寶王論義疏，四、金剛經新疏，五、始終心要解，六、

不死藥

距今三十年前上海佛流通處主任江蘇蘇州因大歡喜心一動特地到世界佛教居士林講經。暢述天台宗肉身菩薩諸師大師之八佛因緣。早失怙賴慈母十指以生。暮年日夜辛勤紡紗織布成衣足裁下入市廉價脫售易取食糧。解歸田在當年蒙海濱濟寧之日民忠信力持厚地。足天產豐物廣產廣資濟世在貧窮之氣所食於哀老之慈母手中實為大可憐之事。

師有母弟皆醫者得生所當較為富貴。因為乏人作助手欲其親來習醫兼九勞。故往場家醫。妙手回春需助手可使師來習醫。故此醫士作醫。此處可作終身事業。誠恐今後之負擔因三元。

(右為演公老人之親筆遺稿)

圓覺經親聞記，七、圓覺經講義，八、梁皇懺隨聞錄，九、水懺申義疏，十、楞嚴懺，十一、行願品切要，十二、普賢十大願王，十三、大佛頂經指味疏序，十四、勸修直言切願一心念佛文。尚有不要義，搜集於寶靜法師所編之諦閑法師遺述語錄中。本篇所記述的資料，由江味馨居士無限歡喜讚歎中所供給。在許多種諦閑大師講演的經義中，圓覺經講義，記錄及整理，大部分出自味馨居士之手。此項希有法寶，為記者日課中選讀珍本之一。不但出自佛口之不死藥，及諦閑大師無碍慧辯中不死藥，美不勝收。即江居士

法號味馨二字，何嘗不是般若波羅密一類的不死藥！

假使三幾十年前，泰東西若干位先覺聯合起來，及早推動人間佛教一個大悲法輪，則甚麼拜金主義，強盜主義，詐欺主義，……爭富爭霸，爭地盤，役群力輩，止知破壞，無能建設；止知幸獲倚賴，懈怠逸樂，無恥無廉，無義無信，種種罪惡行爲，不致如大疫流行，毒害人間。任取佛教法海中一滴，如味馨一個名詞，來做不死藥，或維他命。六根中一個容易受人誦惑的禍根，先拔去了，則全球數千萬，東亞數百萬，有用的大好人材，不致在剎剎那頃，受彼等借全人類生命財產，作其豪賭一擲之用途者，無故在無情毒彈下，斷送其生命，頃刻間變了幾大堆白骨。留下幾萬萬寡婦孤兒。唐人有幾句作千秋萬歲後，一切醉心名利的癡男女醒夢警鐘。詩云：閨中少婦不知愁，春日凝裝上翠樓，忽見陌頭楊柳色，悔教夫婿覓封侯。又云：誓掃匈奴不顧身，五千貂裘喪胡塵，可憐無定河邊骨，猶是深閨夢裏人。

一將功成枯萬骨，一將向萬骨借恩債，不要怨因果律非常嚴酷，用一本萬利的定例推究，知此後受幾千生苦惱，捨幾千生白骨，一一清償，方得休歇。樂在何處，聚骨成塔榮一頂，不要怨惡遭無情苦逼，用探本尋源的方法說來，知當初因一念間差誤，來千里外當災，早早清醒，何緣進絕路，苦不勝言！

「千人萬眾所指斥，不待病發已傷生」。這兩句俗語也可當做不死藥。若干年來，東西洋自稱軸心國幾個梟雄，犯了這條公例，已經先後坍塌，自掘千萬丈深坑活埋下去了。此後還有不怕死的一等好漢，猛向那前車覆轍所在，認做天賜的浩大機會撲去，橫豎不信那上頂一件鐵案般的不死藥，公然使貪使詐，爭富爭霸，暗中摸索，很想目空一世的，隻手創造出獨有的新天地來，從來強出頭的容易踏上斷頭台，泰東西歷史中有很多事實做註腳，濫服貪瞋癡三種毒藥的，癡想與日星河嶽爭壽量，賭光輝，未免太失算了。

淨宗向來有甚多導師，憐念生死大海中無量有情，永劫了不得生死苦，大開念佛法門，作即生了脫的不死藥，廣接有緣，淨土三經中的十六種妙觀，確是十六種不死藥中的無上妙藥。惜有多人盛唱末劫中根器薄弱，修此妙觀，殊非容易，遂一致視為畏途。但是放眼徧觀無量有情，錯用了眼力，多多跑進絕地，鑿前警後，希望大家開其正見，修觀法門非盡量宣導不為功。

觀照念佛法門，也可云最契佛懷的念佛殊勝法門。過去七佛第一尊人天大導師，即過去莊嚴劫第九百九十八尊佛毗婆尸如來，以妙觀開先路，勝進作後逕成道的，毗婆尸一作毗鉢舍那，作種種觀察之義，過去七佛第二尊人天大導師，即過去莊嚴劫第九百九十九尊佛，入火光梵得火自在，尸棄如來，所得的勝定，亦從觀照中來。即如此世界第二回戰禍爆發，火彈橫飛，摧燬無數莊嚴城市，燒失無量生命財產，同時有無其數聖賢在無情劫火中，猛省回頭，徹底放下，從凡夫地，一躍而入菩薩地，或勇猛精進，一超直入如來地，誠如普賢大士十大願王之六，請轉法輪行法中所云：十方三世一切佛刹，極微塵中，各各有不可說不可說極微塵數廣大佛刹，一一刹中，念念有不可說不可說極微塵數一切諸佛成正覺。今日佛化大昌之一斑，到處可見其盛況，今日宏宣不死藥，以普利人天大眾，實為我佛教中四眾弟子，福利全人類弭亂救苦，挽回劫運，上報佛恩的萬急急務。請進述活用觀照念佛法門，容易入手的一例子如下，可喚起一切大心開士研究的興味。

明末清初，以學者學佛之藕益大師，不知於浩大法海中，從何方面入手。於多經中任取其一，得地藏菩薩本願經，恭敬展誦，受甚深感動，發大道心，因擴大眾報恩心量，發四十八大願，為古來希有之誓願，詳載於師一手著述四十餘種傑作之靈峯宗論中。現代律宗導師弘一大師，讀靈峯宗論，認藕一大師為導師，自稱為私淑弟子，瀟師宏淨宏律。一師亦步亦趨，也宏淨宏律。尤屬意於佛化深入民間，切囑無相行人，用白話式

宣傳佛化；囑子愷居士用白描法攝化婦孺，間接擴大其報答佛恩親恩的大慈悲大菩提願，並詳示其非常愛讀諸經籍，及名賢傑作百數十種，以方等部地藏本願經、地藏十輪經，占察善惡業報經。冠開列諸經首，無相遂亦由熟誦地藏經入手，於循環誦誦思惟間，在清淨蓮華目如來聖號上，尋出觀照念佛法門，作對治萬劫千生來所患一切不可救藥的重病。如來以清淨蓮華目得名，以楞嚴經中一根既拔，六根盡脫，如來金口說出的妙義來，展開觀照的範圍，可以在六根的任何一根，以清淨自心念彼佛所得的殊勝功德。僅在清淨蓮華目一部分殊勝功德上，恭敬供養，讚歎隨喜，所薰發出六十分希有勝功德。試依據法華經第十九法師功德品，分晰述之如次：以行人清淨心，觀照緊念彼佛清淨蓮華目，拂却我等凡夫所染的一切色塵，得到八百眼功德。凡夫肉眼，由清淨蓮華目如來佛眼薰發力，也能於一佛統理的三千大千世界以內，所有山林河海，下至阿鼻地獄，上至色究竟天，其中一切眾生業因緣果報生處，悉見悉知。以行人清淨心觀照緊念彼佛清淨蓮華耳，拂却我等凡夫所染的一切聲塵，得到千二百耳功德。凡夫肉耳，由清淨蓮華耳如來佛耳薰發力，也能於一佛統理的三千大千世界以內，下至阿鼻地獄，上至色究竟天，其中所有種種聲音，悉得徹聞。以行人清淨心觀照緊念彼佛清淨蓮華鼻，拂却我等凡夫所染一切香塵，得到八百鼻功德。凡夫肉鼻，由清淨蓮華鼻如來佛鼻薰發力，也能於一佛統理的三千大千世界內，上下內外，種種香韻，發自六道中何一有情，悉清楚聞知了，無差錯。以行人清淨心觀照緊念彼佛清淨蓮華舌，拂却我等凡夫所染的一切味塵，得到千二百舌功德，不論味之美惡濃淡，甘苦澀滑，在彼舌根變成上味，如天甘露，若以是舌，對大眾中，宣說法要，出深妙聲，善入眾心，生大快適，大虛空中，諸天聖眾，悉皆雲集，來聽法音，歡喜無量，散花表敬。以行人清淨心觀照緊念彼佛清淨蓮華身，拂却我等凡夫所染的一切觸塵，得到八百身功德，如淨琉璃，三千大千世界一切眾

生時死時，上下好醜，所生善處惡處，悉於中現，聲聞緣覺菩薩諸佛，悉於中現。以行人清淨心觀照緊念彼佛清淨蓮華心，拂却我等凡夫所染的一切法塵，得到千二百意功德，以此清淨意根，乃至在法海中，聞一偈一句一字，通達無量無邊妙義，解是義已，能演說一偈一句一字中所含妙義，至於一月多月，乃至一歲多歲，了無窮盡。諸所說法一切義趣，皆與實相不相違背，若說世俗經書，治世法言，資生業務，皆順正法，三千大千世界，六趣眾生，一切心行，各種動作，皆悉知之。雖未得無漏智慧，由清淨蓮華心如來佛心薰發力，其清淨意根所生不思議力如是如是不可思議，今僅撮舉念佛功德法海中一滴，在今日佛化一致求前進時，於介紹不死藥妙用後，連類述及誦經念佛觸類引伸之一斑，聊助讀者諸賢哲餘興。

上述不死藥，及最後念佛觀照法門，所示方便離根脫塵，自在無礙之妙方法。對治一切凡夫所患種種死症，可作徧一切時處，人人自利利他的不死藥。……苟普天下人，平心靜氣，試用此一味十全大補品不死藥聖劑，現時國與國，人與人之間的一切糾紛，與全球人類生活所需，且暮不給的患苦，均將在一念之間，犧牲自我，徹底放下之頃，一解決一切解決。

（編者按）本文係編者於八年前初編佛刊時，由慈航老人於「人間佛教」停刊時連餘稿一併寄來者，當時受篇幅限制，被置放舊書篋中，今整理翻出，適演老往生消息傳至此間，用特將全文刊出，並將老人親筆所書之原稿，攝取一角製版，以誌紀念。

【贈訂】徵信（兩月份）

【月戶】朱殿元居士每份一百份。林長清居士每份十份。章自清居士每份六份。乘願居士每份三份。【零戶】賴雪霞居士十五元。廖振祥居士全年十份（指定贈送對象）

【大藏經】匡佩華居士六十元（八月份）